

悦读芬芳，悠享人生华章

扬州市维扬实验小学北区校师生作品选登

书香课堂
学校供图

校园蒲公英电视台 学校供图

教师作品选登

悦读芬芳，悠享人生华章

为了深入推动“大阅读”活动，学校启动了以“悦读书香，悠享人生华章”为主题的系列读书活动，旨在激发学生的阅读兴趣，培养其良好的阅读习惯。此次活动的成功开展，离不开教师的精心引导，也极大地促进了学生的心灵成长。为此，学校特设“书香校园”领导小组，以图书室为知识宝库，班级图书角为智慧绿洲，红领巾广播站为传播之声，共同构筑起一片浓郁的读书天地。

通过活动的举办，旨在打造一所内涵丰富、特色鲜明的校园文化殿堂，全面提升学生的综合素质，让学校、家庭、社会共同沐浴在崇尚知识、热爱读书的浓厚氛围中。

打造书香校园，编织阅读华章

学校积极塑造校园读书文化地标。在核心区域悬挂横幅标语，校园墙壁上点缀着名言警句，班级黑板报上的读书专栏熠熠生辉，国旗下讲话与班会课成为宣传读书的号角，激励着学生追求知识，感受书香的魅力。

通过评选“书香班级”，鼓励各班级展示文化特色。学生们通过妙词佳句展示语言积累，写作擂台则让他们尽情挥洒才华。评选出的“读书之星”激励着学生竞相追逐，形成了良好的班级文化氛围。

针对校园地处城乡接合部的特点，学校积极与家长合作，通过家长会、读书讲座等形式，发放读书计划，邀请家长参与读书汇报会，共同为孩子们营造充满书香的家庭环境。

学校成立“五个一百”工作小组，从名著、名篇、名人、名曲、名画入手，全面提升学生综合素养，让书香浸润学生心灵。另外，精心规划每日阅读时间，晨诵课唤醒学生心灵，午读时光让他们沉浸在书海中，每周阅读课成为他们分享喜悦的时刻，课外亲子阅读则让书香延续至家庭。

软硬件并重，搭建阅读桥梁

学校加强图书室建设，确保图书种类繁多、分类规范。图书管理员准时开放图书室，高效办理借阅手续。阅览室环境幽雅，报刊琳琅满目，供师生自由选择。学校还购

买了提升教师业务素养的书籍，助力其专业成长。班级图书角更是如雨后春笋般涌现，图书管理员尽职尽责，确保学生课间随时阅读。

学校将课外阅读与课外活动融合，要求学生每天背诵一首诗，每周写一篇读书心得，每人一本摘抄本，每班一本读书活动记录。校园内，读书名言与学生作品交相辉映，课堂教学与“大阅读”紧密结合。阅读指导课精彩纷呈，培养了学生的阅读技巧与方法。教师读书沙龙、学生书迷协会等社团定期开展活动，征文比赛、故事会、佳作欣赏会等，让师生在阅读中享受快乐，培养兴趣。

书海活动绚烂，硕果盈枝绕香

学校还举办了一系列丰富多彩的活动，为学生搭建展示读书成果的舞台，激发其阅读热情与内在动力。将“大阅读”与读书节、诗词大会、科技节等活动结合，利用校园活动、班团队会、兴趣小组及课外实践活动等载体，探索阅读与实践融合的高效机制。

学校鼓励学生搜集优秀读书箴言，制作精美书签，开展“诗歌散文朗诵”“诗文点背”“诗王争霸赛”等活动。此外，“课本剧”表演和手抄报展评也激发了孩子们的阅读热情。

每学期，学校评选阅读之星、书法之星、书香班级、书香家庭及书香教师等荣誉，表彰他们在阅读方面的杰出表现。这些荣誉不仅激励学生积极参与阅读活动，也促进教师在阅读指导方面的提升。

学校不断提高“大阅读”质量，鼓励教师广泛阅读，与学生共读，以身作则，树立良好阅读榜样。同时，开展课外阅读校本教研活动，提升教师指导学生课外阅读的能力。为进一步提升教师阅读指导能力，学校邀请特级教师来校指导，举办讲座，定期组织教师读书沙龙活动，分享阅读成果与心得。

在“大阅读”的征途中，师生携手并进，以书为舟，以梦为帆，共同驶向知识的彼岸。每一次活动的举办都是对阅读之光的又一次点亮，它不仅照亮了学生们的心灵，也点燃了教师们的教育热情。展望未来，“大阅读”将继续作为校园文化的重要组成部分，引领着我们不断前行。

王超群供稿

学生作品选登

日落即景

傍晚时分，一道残阳伴着轻纱般的薄云悬挂在天空，我站在窗前，静静观赏着日落即景。

起初，天空透着淡淡的浅蓝色，绯红的落日，薄纱般的云，像调皮的孩子簇拥着、交错着。一眨眼的工夫，那个原本高挂在天上的红球卷着云彩，缓缓下落，由金红渐渐变成了血红。就这样，半圆的太阳卷着几朵红云挂在了树枝上。

又过了一会，太阳把最后一缕光辉洒向了大地：照在房屋上，屋顶仿佛镀了一层金光；照在绿树上，绿树好像披上了金沙；照在河面上，河面的光点好似天上的星星……这仿佛是夕阳留给世界的最后一抹画卷。只见太阳纵身一跃，消失得无影无踪。

我爱这日落即景，我爱这自然美景！

六(6)班 胡梓芯 指导老师:杨婷

立大功的玫瑰花

在茂密的森林深处，有一个世外桃源，那里有一条小河，周围住着许多花儿。这里即将举行一年一度的联欢会，花儿们都非常期待。

玫瑰花收到邀请函时激动得跳了起来，因为这是一次可以展现自己和认识更多朋友的机会。当她穿着精致的礼服来到树叶船参加联欢会时，眼前的景象让她不禁赞叹。只见船上挂满了装饰品，花儿们打扮得像天上的仙女。

联欢会开始了，玫瑰花在舞台上翩翩起舞，大家在一旁笑着。突然，一阵汹涌的浪花向树叶船袭来。一瞬间，大家被浪花打得东倒西歪，个个惊慌失措：月季瞪大眼睛，手脚胡乱挥舞；桂花张大嘴巴，吓得出不了声……玫瑰花也十分害怕，她迅速靠着船边，闭紧双眼，调整呼吸，让自己冷静下来。

突然，她灵机一动，想到了一个好办法，赶紧召集花儿们：“大家快分头去找一些气球，然后把气球吹得鼓鼓的，绑在船的两旁，这样树叶船就能变成了热气球，带着我们远离这里！”大家听完，立刻分头行动。终于，在大家的齐心协力下，热气球带着树叶船随风飘到了空中，大家捂住眼睛，大气也不敢喘一下。热气球渐渐飘到了岸上，落地那一刻，大家腿都软了，瘫倒在地，齐齐松了一口气。花儿们高兴地抱在一起，“我们安全了！我们得救了！”“玫瑰花，你真是我们的大功臣啊！”大家纷纷夸赞玫瑰花的聪明和勇敢。

玫瑰花尽情地享受着这份荣耀，心里美滋滋的。

三(4)班 刘一祎 指导老师:王超群

游西安

“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花。”孟郊的这句诗写出了他的欣喜若狂与少年得志。诗中繁华的长安，便是现在的西安。这座千年古都承载了13个王朝，从古至今都是文人墨客的心头好。从小，我就听过许多关于西安的历史故事，所以我也向往着那拥有浓厚历史底蕴的西安。暑假，我便与父母乘着飞机赶往了西安。

第一天是自由行。一大早，我们前往了洒金桥。路上的特色美食可真多，每一个都色香味俱全，仅闻一闻，就让人垂涎三尺。很快，我们坐在了桌前，服务员端上来一盘羊肉泡馍，夹上一口，泡馍入口即化，羊肉鲜嫩可口，汤汁爽口诱人，让人回味无穷。下午，我们来到了雄伟壮观的钟楼。我很疑惑，它为什么要叫钟楼呢？直到看见楼上的一口大钟我才知道原来是这个意思。晚上，我们来到了美丽繁华的大唐不夜城。经过了尖叫喷泉，观看了游行的跳舞表演，还吃了酥脆诱人的葫芦鸡。玩到很晚，我们才恋恋不舍地离开。

第二天我们跟着旅行团，去了两个家喻户晓的景点——秦兵马俑与华清池。一个小时的行程，导游讲了许多故事，如秦始皇如何统一六国等。不知不觉间，我们来到了兵马俑，里面的人可真多，仿佛全国人民都汇聚在那一般。我们被人群挤来挤去，终于来到了一号坑。里面的人更多了，不过看到全景之后，我还是大为震撼。整个坑有两个足球场那么大，每个俑的身高和真人一样，他们的衣

服、头发、表情都不相同。不过，他们却有一个共同点，都是单眼皮。他们的脚下有块砖，可供他们站立，每块砖上还有工匠的名字。一旁还有一道斜坡，古人就是靠这把沉重的兵马俑运进坑内的。我不禁感叹，古人的智慧真是无穷无尽！

“万国笙歌醉太平，倚天楼殿月分明。”下午，我们来到了华清池。看到了唐玄宗与杨贵妃沐浴的地方。继续往前走，我们看到了窗户上和墙上留下的当年的子弹坑。爬上一旁的山，我们来到了兵谏亭，看到了虎斑石。最后来到了温泉旁，我还用空瓶子接了一大瓶温泉水，据说水里有27种矿物质，用了可以美容养颜。

晚上的实景舞台剧《长恨歌》也很壮观。从一个普通的驼工视角出发，讲述了唐代丝绸之路的艰辛，体现了驼工们的不畏困难、坚持不懈。让我觉得最壮观的是第二幕，这一幕讲了驼工们来到了雪地里，遇到了风雪、强盗、狼群，当时天上会有无数纸片落下来，如真的雪一般。他们遇到狼群时，仿佛有一群真狼围着观众席跑。那些骆驼也像是真的，让人仿佛真的来到雪地一般。

快乐的时光总是那么短暂，我希望下次还有机会来西安。

六(1)班 陆梓昊 指导老师:李明君

我心爱的油菜花

故乡屋后的一大片油菜花，总能带给我无限的美好与遐想。

小时候，我最期待的季节就是春天，打开后门总有一股油菜花香钻入我的鼻腔。走近看，一朵朵小花瓣好似一颗颗亮眼的小星星。远看，整片油菜花田就像一块柔软的金色地毯。每当我看到这片金黄色的田，就盼着哪天得到老妈的恩准，能尽情地去玩一次。可惜，妈妈总说：“田里有蜜蜂，我可不想你被蜇！”

终于有一天，我逮着个机会，不管不顾地冲向了它。花香萦绕着我，一阵风吹过，花儿向我频频点头，我也向它们摆摆手。随手摘了一束，那些星星般的小花被我捧在手心，向上一抛，纷纷落下，我傻乎乎地叫着：“下雨咯，下金色的花雨咯……”没一会儿，我停止了动作，望着整片油菜花田，闻着漫天的油菜花香，大脑陷入了思考：我与鸟儿并肩飞行，与小蝴蝶翩翩起舞，与小昆虫一道开起了演唱会。

不知不觉间，太阳已经西斜，我慌忙跑回家。妈妈乐了：“小坏蛋，去田里玩了吧！你骗得了我，诚实的油菜花可不会欺骗我，看看你头上的花粉。”我用手摸了摸，手上满是金灿灿的花粉，不好意思地笑了。

如今，我们很少回高邮，但我时常会在梦中忆起那油菜花田和田埂上满头花粉的小姑娘。

五(5)班 李依菡 指导老师:谈梅华

那一刻，我长大了

“长大”这个词想必大家并不陌生，在生活的点点滴滴中都能够发现。

那天是一个雨天，我刚上完辅导班，天空下起了大雨，同学们陆续被家长接走了，可我还没人来接。我的心里有些着急，嘴上还在念叨着妈妈没把握好时间，来迟了。虽然我有些气愤，但是心里也担心妈妈路上不安全。其实我也可以自己回家，但是怕妈妈过来又找不到我，她肯定着急。我只能慢慢等待，过了半小时，我的眼前出现一个熟悉的身影，是妈妈，她一路小跑过来。我闷闷不乐，生气地对妈妈说：“你怎么才来啊！我都等你好一会了。”“对不起，宝贝。妈妈刚刚工作上有点事，看着时间要到了赶着就来接你，路上又堵车了。”想着妈妈一心为我想着，我的气一瞬间就消了。我真想告诉刚来的自己，你为什么不能站在妈妈的角度想一想？

我们慢慢往家里走去，下雨天天气凉，我打了个喷嚏，身体也有点发抖。妈妈感觉到了，她把我紧紧搂在怀里。这时我鼻子一酸，眼泪在眼眶里不停地打转。

回到家，我心里有些自责和愧疚，感受到了妈妈对我无尽的爱，那一刻，我感觉自己长大了。

六(4)班 陈沐茵 指导老师:邱瑞来